



济南市历下区科苑小学:

初心不变,讲述教育最美的样子



吴玲校长

让戏剧与教学相融合

戏剧以多元化的面貌呈现在我们的生活与教育领域。它不仅是结果展示、比赛呈现,更多的是即兴的过程,体验和经验的感同身受。为了激发学生的自信和想象力,科苑小学严格课程设置,提升教研智慧,构建高效课堂,以“戏剧与学科相融合项目化学习研究”为抓手,提升学生的学习品质。

将国粹京剧融入到音乐教学。让学生感受京剧的魅力,更好地了解和学习传统文化,学校的京剧表演代表济南市参加了非遗项目展示,受到了各界的赞誉。

将课本剧植入语文教学。让孩子们在表演中巩固知识,理解情感,培养浓厚的学习和表演兴趣。把语文课堂教学活动中的角色朗读和角色扮演融为一体。学校每年都会举行课本剧表演比赛,孩子们的表演投入而有激情,语言、文学等素养得到了全方位的提升。

将情景剧融进英语教学。科苑小学一直秉承“戏剧化”英语教学模式,在课堂上开展“戏剧化情景教学活动”,英语教学中老师充分利用学生善于模仿,乐于表演等有利条件,以生动活泼的故事为依托,充分挖掘学生的潜能,帮助学生树立自信心,发展了他们的自主学习能力和合作精神。为了给孩子们提供更广阔的展示平台,学校还积极报名参加区市级乃至省级的课本剧展演活动。课本剧《A trip to vegetable kingdom》在外研社举办的亚马逊杯“我是书虫”阅读漂流活动中荣获一等奖。

用故事演绎数学教学。老师们把枯燥的抽象的数学知识,通过有内涵的故事演绎出来,让数学变得生动形象直观,更贴近学生的生活。

将话剧色彩融入艺术学科。在话剧表演中,同学们唱、画、写、说、朗诵……小演员的表演充满热情与活力,感染着自己,感动着他人。今年学校五年级三班的话剧《红旗颂》请来了省话剧院专家来指导,在区艺术节表演中表现出了相当高的水准,并多次受邀到社区进行表演。

将科普剧根植于科学、道法课。将科学知识、做人做事的道理有机结合在一起,是“立德树人”的最好诠释,也是学校开展戏剧与学科融合的项目化学习取得初步成效的最好的证

明。学校的科普剧《好朋友之歌》在山东省首届戏剧大赛中荣获第一名的好成绩,并荣获三项重量级大奖,孩子们从中得到全方位的提升。

彰显“生命教育”特色

京腔京韵,梨园芬芳。2008年2月,济南市历下区科苑小学率先开展京剧进校园活动,糅合编创了16节动作的京剧操《唱脸谱》,与阳光大课间有机结合,面向全体师生推广学习,多次参加历下区运动会特色项目展演,获得一致好评;2009年5月,京剧活动《梨园芬芳》在历下区名牌活动评选中获得历下名牌称号;同年12月,李化凤老师表演的大唐贵妃《梨花颂》在历下区京剧进校园启动仪式中博得专家一致好评;2010年11月,参加济南市青少年艺术周活动,由40名同学演绎京剧舞蹈《唱脸谱》,荣获济南市一等奖;2011年参加首届济南市红色经典京剧演唱会获得表演奖;2012年学校三位青年老师表演的《新贵妃醉酒》获得区青年教师才艺展示二等奖;2013年“京韵承载育人梦 国粹芬芳创新篇”活动被评为历下区优秀德育活

动;2013年6月,京剧舞蹈《锦绣梨园》,参加第九届世界华人青少年艺术节,荣获山东省一等奖;2014年至今创设京剧社团《京韵流芳》,邀请山东省京剧院专业老师指导唱腔。2016年面向全体学生普及全国新编京剧广播体操。

从昨天的“做”,到今天的“唱”,从全面普及到唱腔指导,从《梨园芬芳》到《京韵流芳》,科苑小学用了8年的时间,不断改编创新,几经完善,坚守着国粹艺术在学校的独特地位,京剧进校园不仅活跃了学校的文化氛围,陶冶了学生的思想情操,提高了学生的审美情趣,还推进了

济南市历下区科苑小学是一所快速发展的学校。学校现有28个教学班,1260名学生,77名教职工,其中研究生5人,教学能手4人,多人获得区、市、省、乃至全国荣誉称号。近年来,科苑小学致力于打造“生命教育”的办学特色,树立“为生命自由绽放”的办学理念,采取科苑小学本部和崇德学校教学部一校两址的办学格局。

为了实现“让家长放心把孩子未来托付给我们学校”的办学愿景,科苑人在扎实谋发展,兢兢业业促和谐地不懈努力下,依次确立了学校的三风一训、学校精神、发展愿景、办学宗旨、办学目标、培养目标、德育理念、发展理念、管理理念、人才理念等校园文化体系,为全面打造市级绿色、文明校园奠定了基础。



科普剧《好朋友之歌》



副校长薛艳杰

▶数学课演绎内涵故事

学校的德育工作,帮助学生知善恶辨美丑。

悦动啦啦,活力四射。2012年学校把啦啦操引入校园,把其独有的阳光、时尚和团队精神深入到每个孩子心中。每天大课间啦啦团体操和周五选修课教学,面向全体学生进行特色课程训练,发展学生兴趣爱好;中年级每周开设一节啦啦操特色课程,培养学生协调能力、阳光积极的精神。正是因为学校理念先进、思想重视、层层深入开展,使学校啦啦操项目取得了丰硕的成果:2014年,科苑小学被国家体育总局确定为“全国啦啦操实验校”,在全国啦啦操冠军赛、日照站、清华大学分站赛获得多项冠、亚军的好成绩。学校啦啦操已经成为了历下区、济南市,甚至是山东省的品牌。

徜徉诗海,诗意人生。学校全面推进校园文化建设,营造浓郁书香文化,开发校本课程《徜徉诗海》,并全面实施教学。教材于2017年1月出版印刷,结合下发的《寻根筑梦,诵读经典诗文》成长手册,积极开展古诗文诵读活动。在山东省文化厅组织的读书朗诵大赛中,六年级的经典诵读作品《端午忆屈原》获得历下区一等奖,参赛学生分获一等奖、三等奖、优秀奖。

爱乐之家,管乐声声。作为外来务工学校,《爱乐之家》管乐社



团自
2014
年成立
以来,克服重
困难,从最初的二
十余人扩大为今天百余人大型管
乐社团,分别在2016年、2018年区
管乐大赛中荣获金号奖。

足下生辉,魅力足球。科苑小学一直以来重视体育教育,加大对足球课程的重视与投入,把推广和普及足球运动主要途径。学校通过体育课、课外活动、足球社团训练、比赛、足球文化节等普及足球运动项目,充分发挥足球运动趣味性和观赏性强、深受广大学生喜爱的特点,做到班级有足球队,周周有活动、人人都参与,进一步加强学校体育教学训练的模式,实行同层次学校横向联合,资源共享的足球特色教育网络体系。学校足球队自2015年成立以来坚持每天训练,2018年,学校被评为国家级校园足球特色学校,获得多项比赛荣誉。

一路走来,科苑小学实现了一个又一个的突破。教育工作,是一份常做常新、进步永无止境的工作,科苑人一定会树立和增强文化自信,弘扬中华优秀传统文化,在教育改革之路上继续寻找突破口,乘势而上,为“生命教育”而不懈追求。



副校长薛艳杰

▶语文课本剧表演。